

习近平将出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

本报北京5月11日电（记者王迪）

5月11日，外交部就习近平主席出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式举行中外媒体吹风会。外交部部长助理苗得雨介绍有关情况并答问。

苗得雨表示，本次部长级会议主题为“共商发展振兴 共建中拉命运共同体”。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话，回顾中拉关系发展，阐述中拉命运共同体重要理念的丰富内涵、实践成就和广阔前景，提出发展中拉关系的新倡议新举措，为中拉关系

行稳致远指明方向、注入新动能。会议将通过多份成果文件，涉及双方在科技创新、经贸投资、人工智能、基础设施、农业粮食、工业和信息化、能源矿产以及共建“一带一路”等领域合作具体举措，展现中拉在求和平、谋发展、促合作方面的坚定决心。

苗得雨说，十年前，中拉论坛首届部长级会议在北京成功举行，正式开启了中拉关系双边合作与整体合作并行互促的新阶段。十年来，在元首外交战略引领和双方共同努力下，中拉论坛建立了部长级会议、中国—拉共体“四驾马车”外长对话、国家协调员会议等机制，搭建起中拉整体合作的四梁八柱。在中拉论坛正式运行十周年之际，举办第四届部长级会议是中拉双方协商采取的承前启后、共商合作、共创未来的重要举措，在中拉合作进程中具有重要标志性意义，将向全世界发出团结协作、共同应对全球性挑战的清晰信号。

苗得雨强调，拉美和加勒比地区是全球南方重要组成部分，拥有巨大发展潜力和良好发展前景，是维护世界和平与发展的重要力量。中国政府一贯从战略高度和长远角度看待和发展中拉关系。习近平主席先后6次访问拉美和加勒比地区，在双多边场合同地区国家领导人密集互动，亲自擘画中拉关系发展蓝图，引领中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段，赋予中拉命运共同体深刻内涵，反对霸权强权、倡导平等互尊是中拉双方共同追求。中拉双方都支持经济全球化，支持多边主义和多边贸易体制，反对单边主义、经济霸凌，反对将经济贸易关系政治化、武器化。中方愿以中拉论坛第四届部长级会议为契机，同拉方共商发展大计、共襄合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

苗得雨还就中拉关系和全球贸易等答问。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央指导组完成进驻

本报北京5月11日电 根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署，截至5月10日，8个中央指导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上，各中央指导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求，通报中央指导组的职责任务、工作安排和具体要求，听取学习教育进展情况，研究部署指导督导工作。

各中央指导组组长指出，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。派出中央指导组，有针对性地督促指导相关

地方和单位抓好学习教育，是帮助推动学习教育各项任务落地见效、更好解决突出问题的重要举措，体现了党中央对相关地方和单位的关心关怀。

各中央指导组组长强调，指导督导工作要坚持问题导向，从严从实履行尽责，对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求，通报中央指导组的职责任务、工作安排和具体要求，听取学习教育进展情况，研究部署指导督导工作。

工作，通过以点促面推动全党学习教育取得扎实成效。

相关地方和单位党委（党组）主要负责人表示，将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，按照党中央关于学习教育部署要求，提高政治站位，深刻认识开展这次学习教育的重要意义和党中央派出中央指导组的政治考量，以此为契机，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，扛起学习教育主体责任，全力配合和支持指导组工作，切实解决问题，推动学习教育不断走深走实，用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

奋勇争先，决战决胜“十四五”

浙江着力提升民营企业核心竞争力

本报记者 李中文 刘军国

从打造现象级游戏《黑神话：悟空》的游戏科学，到开发扭秧歌机器人的宇树科技，再到火爆出圈的人工智能公司深度求索……去年以来，一家家浙江民营企业厚积薄发、惊艳亮相。

民营经济，推进中国式现代化的生力军，高质量发展的重要基础，更是浙江经济的鲜明特色和突出优势。截至2024年底，浙江民营企业在册总量350.53万户，占企业主体总量的92.06%。2024中国民营企业500强等榜单上，浙江民营企业上榜数居全国前列。

在浙江工作期间，习近平同志为浙江量身定制了“八八战略”这一总纲领总方略。其中第一条，就是进一步发挥浙江的体制机制优势，大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展，不断完善社会主义市场经济体制。

2023年9月，习近平总书记在浙江考察时指出：“坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，鼓励和支持民营企业积极参与全球范围产业分工和资源配置，提升核心竞争力。”今年全国两会期间，习近平总书记强调：“要全面落实民营企业座谈会精神，一视同仁对待各种所有制企业，持续优化营商环境。”

真心实意把民营企业和民营企业家当作自己人，浙江鼓励和支持民营企业积极参与全球范围产业分工和资源配置，提升核心竞争力，持续擦亮民营经济“金名片”。

办理事无优、事不扰，营造良好环境提供更多机会

湖州市长兴县，浙江荣星新材料科技有限公司的生产计划排得满满当当。

今年，浙江将深入实施《浙江省优化营商环境条例》，深化“两个健康”集成改革，落实落细《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》，

（下转第四版）

（一）访问时间：
“新时代的中俄关系
更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京—莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”，中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和平确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

「不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰」

纪念苏联伟大卫国战争胜利八十年庆典纪实
习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席

本报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 倪四义 杨依军

（二）庆典时刻：
“对历史最好的继承就是创造新的历史”

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典的消息发布后，普京总统早早就对外发声，习近平主席将成为“最重要的嘉宾”。

9日清晨，朝霞还没有爬上天空，莫斯科红场上已是人潮涌动。耄耋老人、垂髫少儿、青春壮年，胜利日也是人民的节日。

（下转第二版）



位于广东的深江铁路是我国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分，线路正线全长116公里，串联深圳、东莞、广州、中山和江门等5座城市。该工程建成后，深圳与江门可实现1小时内通达。5月11日，深江铁路关键性工程跨磨刀门水道主桥东主塔封顶。图为当日拍摄的封顶现场。

解码·思政课怎么上
锦州苹果的故事，
大一新生“必修课”

◀ 第十二版 ▶

财经眼
政策给力
让人工智能更“能”

◀ 第十八版 ▶

专家学者看
2025中国经济增长点

◀ 第九版 ▶

四川安岳县持续打造特色产业全产业链 深耕细作，小小柠檬畅销

本报记者 王永战

花开时节，柠檬飘香。

位于四川省安岳县的鑫柠乐果业有限公司车间内，一颗颗金黄色的柠檬“坐”上传送带，依次落入纸箱，随即被打包、装车。

“这批柠檬将陆续发往哈萨克斯坦、沙特阿拉伯等国家和地区。”公司负责人蒋雄介绍，“2024年我们销售柠檬1.7万吨，其中自营出口产值2000万元。”

2023年7月，习近平总书记在四川考察时指出：“要在产业发展、乡村建设、乡村治理等方面，聚焦群众反映强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的几件事，集中资源，加快突破，形成标志性成果。”

安岳县地处四川盆地中部，气候湿润温热，适宜柠檬生长。深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，安岳县从种植、加工到销售全面发力，持续打造柠檬全产业链，助力群众增收。

种好柠檬，现代农业技术赋能。

滴管喷洒，水雾弥漫。安岳县通贤镇，春来润泽柠檬专业合作社的果园里，田间管护方法不断更新。

“去年，我们用无人机喷洒农药、

运输果品。”种了十几年柠檬的合作社负责人吴建明今年有了新打算，“升级滴灌设备，到时只需在手机上轻轻一点，滴灌设备就能自动运行。”

太空育种、大棚栽培、综合防控……安岳县不断引进吸收农业前沿技术，为柠檬产业发展插上科技的翅膀。目前，全县柠檬种植规模、产量均占全国的70%以上。

用好柠檬，提高产业附加值。

根据柠檬大小和有无瑕疵，智能生产线将果品分为不同等级，再分发进入包装环节。“通过智能分级销售，柠檬可以满足不同客户需求。”蒋雄介绍这套六道柠檬筛选分拣设备。

精深加工一度是安岳县柠檬产业链短板。当地大力招引柠檬加工企业，开发出果汁、果酒、果醋、化妆品等数十种产品，不断延长产业链。

（下转第四版）

发展各具特色的县域经济